人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第四单元
     第六课时 

我的学习内容：1、认识圆（1）圆的面积2
我的学习目标：

1、使学生学会已知圆的周长求圆的面积的解题思路与方法，理解并学会环形面积。

2、培养学生灵活、综合运用知识的能力，运用所学的知识解决简单的实际问题。

3、培养学生的逻辑思维能力。

我的学习过程：

一、生活引入（16分）
1、旧知识回忆 （6分）口算：

    32       42        52        82         92         202     

    2π=      3π=        6π=       10π=          7π=          5π=
 2、新知识牵引： （10分）

 （1）圆的周长和面积分别怎样计算？二者有何区别？

（2）求圆的面积需要知道什么条件？（                                        ）
（3）知道圆的周长能够求它的面积吗？（                        ） 
二、基本功训练（40分）
1、知识点学习（26分）
（1）小刚量得一棵树干的周长是125.6cm，这棵树干的横截面积是多少？

（2）学习环形面积：
 光盘的银色部分是个圆环，内圆半径是2cm，外圆半径是6cm。它的面积是多少？

             

【注意】环形的面积计算公式：（                ）  或 （                   ）
2、知识点演练（14分）

（1）学校有个圆形花坛，周长是18.84米，花坛的面积是多少？选择正确算式【   】
    A、(18.84÷3.14÷2)2×3.14，， B、(18.84÷3.14)2×3.14，     C、18.842×3.14

（2）环形铁片，外圈直径20分米，内圆半径7分米，环形铁片的面积是多少？
（3）这节课的学习内容是什么？（                                ）
（4）求圆的面积时题中给出的已知条件有几种情况？怎样求出圆面积？

三、题型训练（20分）
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四、学以致用：（24分）

1、举一反三： 

一个圆形环岛的直径是50m，中间是一个直径为10m的圆形花坛，其他地方是草坪。草坪的占地面积是多少？

2、我要解决生活中的问题。 
[image: image2.png]AEmEEESom RSy |\
RAly, Job | RS [ r=dem

3RS \\ i




3、每课一测：（10分）
有一根绳子长31.4m，小红、小东和小林分别想用这根绳子在操场上围出一块地。怎样围面积最大？（提示：是讨论当周长一定时，围成什么图形的面积最大。可以假设用这根绳子围成三角形、正方形、长方形、平行四边形、梯形、圆，分别计算出它们的面积）
附：参考答案
一、1、32 =9      42 =16    52 =25    82 =64     92 =81    202 =400    

    2π=6.28   3π=9.42    6π=18.84   10π=31.4      7π=21.98      5π=15.7
2、（1）圆的周长=圆周率×直径  或者圆的周长=圆周率×（2×半径） 圆的面积=圆周率×半径的平方

两者的区别：（1）圆的面积是指圆所围平面部分的大小，而圆的周长是指圆一周的长度。 （2）求圆面积的公式是S＝πr2，求圆周长的公式是C＝πd或C＝2πr；（3）计算圆的面积用面积单位，计算圆的周长用长度单位。
（2）答：需要知道圆的半径或者是直径。（3）能

二、1、（1）已知：c=125.6厘米             s=πr2
        r：125.6÷(2×3.14)             3.14×202 

          =125.6÷6.28                =3.14×400

          =20(厘米)                   =1256(平方厘米)

答: 这棵树干的横截面积1256平方厘米。

（2）已知：R=6厘米  r=2厘米   求： s=？       

3.14×62              3.14×22
                 =3.14×36             =3.14×4

=113.04（平方厘米）   =12.56（平方厘米）

                      113.04－12.56=100.48 （平方厘米）

 第二种解法：3.14×（62－22）=100.48(平方厘米)
【注意】 （   S=πR2－πr2  ）  或 （S=π×（R2－r2））
2、（1）选择：A【错解：B或者C。分析：选择B说明你基本了解面积的计算一定存在平方计算。但是这里的平方应该是半径的平方，18.84÷3.14求的是直径。选择C说明你知道面积一定和圆周率有关。但是不能用周长乘圆周率，如果通过圆的周长求出半径再通过公式计算即可】

（2）外圆的面积：S=π（
[image: image3.wmf]2

d

）2=3.14×（20÷2）2 =3.14×100=314（平方分米）
内圆的面积：S=πr2=3.14×72=3.14×49=153.86（平方分米）
环形面积：314－153.86=160.14（平方分米）

答：环形铁片的面积是160.14平方分米。

（3）学习的是如何求环形的面积
（4）已知半径求面积      S=πr2
     已知直径求面积      S=π（
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）2
     已知周长求面积       S=π（C÷2÷π）2
（3）环形面积：   S=π（R2-r2）
三、图形一：环形面积： S=π（R2-r2）=3.14×（12-8）2=3.14×42=3.14×16=50.24（㎝2）

图形二：阴影部分面积=圆的面积－2个三角形的面积

=π（
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）2－ah/2=3.14×（10÷2）2－（10×10/2）÷2

=3.14×52－（10×5）÷2=3.14×25－50÷2=78.5－25=53.5（㎝2）
【错解：阴影部分面积=圆的面积－正方形的面积=π（
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）2－a2=3.14×（10÷2）2－ 10×10=3.14×52－100=78－100= （㎝2）分析：这说明你的图形感应比较强，看出阴影面积的求解方法。但是图中圆的直径是内接正方形的对角线，根据题中给出的条件无法求出正方形的边长，因此，要将正方形看成两个相同的三角形，这两个三角形的底是圆的直径，高是圆的半径。】

四、1、外圆的半径是：50÷2=25m   内圆的半径是：10÷2=5m

环形面积： S=π（R2-r2）=3.14×（25-5）2=3.14×202=3.14×400=1256（㎡）

答：草坪的占地面积是1256平方米？

2、已知半径求面积      S=πr2
圆的面积：3.14×52=78.5（㎝2）每一份的面积是：78.5÷4=19.625（㎝2）

3份的面积：19.625×3=58.875（㎝2）

答：平均分成4份，每一份是19.625 ㎝2 。3份是58.875㎝2
已知周长求面积      S=π（C÷2÷π）2
所以当围成的是圆形时，面积是：3.14×（31.4÷2÷3.14）2=3.14×52=3.14×25=78.5㎡
当围成的是正方形时，边长是：31.4÷4=7.85m，面积是7.85×7.85=61.625（㎡）

当围成长方形时，一组边长和是31.4÷2=15.7m   假设长是10m，宽是5.7m，则面积是

10×5.7=57（㎡）……因为78.5＞㎡ 61.625㎡＞ 57㎡ 

所以，围成圆形时面积最大。
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